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ΑΣΚΗΣΗ ΑΠΟ ΤΟ 3ο ΘΕΜΑ ΤΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ  

1
ης
  ΚΑΙ  2

ης
 ∆ΕΣΜΗΣ (ΙΟΥΝΙΟΣ 1989) 

(Ιοντισµός οξέος – Επίδραση κοινού ιόντος – Ισχύς οξέος) 

 

 

Υδατικό διάλυµα όγκου 1 L σε θερµοκρασία 25
0 
C περιέχει 0,1 moℓ  οξέος HA και 

0,1 moℓ HB (όπου A
−
  και B

−
 µονοσθενή ανιόντα). Το pH του διαλύµατος είναι ίσο 

µε 1.  

Και τα δύο οξέα (HA και HB) δεν ιοντίζονται πλήρως και η σταθερά ιοντισµού του 

HA στους 25
0 
C είναι ίση µε 0,2. 

 

Ζητούνται:  

i) Η συγκέντρωση των ιόντων [A
−
] και η συγκέντρωση των αδιάστατων µορίων 

[HA] στο διάλυµα.  

ii) Η συγκέντρωση των ιόντων [B
−
] και η συγκέντρωση των αδιαστάτων µορίων 

[HB] στο διάλυµα.  

iii) Να αποδειχθεί ότι το HA είναι ισχυρότερο οξύ από το HB στους 25
0 
C. 

 

ΥΠΟ∆ΕΙΓΜΑΤΙΚΗ ΛΥΣΗ 

 

 

i) Υπολογίζουµε τις αρχικές συγκεντρώσεις των οξέων: 

  [HA]:    
M1,0C

L1

mo1,0

V

n
C HA

HA
HA =⇔==

ℓ

 

 

  [HB]:    
M1,0C

L1

mo1,0

V

n
C HB

HB
HB =⇔==

ℓ

 

Τα οξέα  HA και HB είναι ασθενείς ηλεκτρολύτες και ιοντίζονται. Κατασκευάζουµε 

πίνακα µε τις ποσότητες των σωµάτων εκφρασµένες σε M: 

 

 



 

                                                          Λυµένα Θέµατα και Ασκήσεις κ.λ.π 

 

 

 
 

ΣΟΛΩΜΟΥ  29  ΑΘΗΝΑ   �  210.38.22.157 – 495 
www.arnos.gr  –  www.eap-learning.gr – www.oktonia.com 

e-mail : info@arnos.gr 
 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

 

HA   +   H2O         A
 −
   +   H3O

+
  

       Αρχικά:      CΗΑ M           –  M      –  M 

             Ιοντίζονται:          x M                     –  M      –  M  

             Παράγονται:       –  M            x M       x M 

  Χηµική Ισορροπία.: (CΗΑ-x) M                   x M       x M 
 

 

 

 

 

 

 

HB   +   H2O         B
 −
   +   H3O

+
  

       Αρχικά:      CΗΒM                       –  M      –  M 

             Ιοντίζονται:         y M                      –  M      –  M  

             Παράγονται:      –  M                        y M       y M 

  Χηµική Ισορροπία.: (CΗΒ-y) M                   y M       y M 

 

Οι ολικές συγκεντρώσεις των σωµατιδίων στην κατάσταση ισορροπίας είναι: 

 

  [ ] ( ) [ ] ( )Mx1,0HAMxCHA HA −=⇔−=  

  [ ] ( ) [ ] ( )My1,0HBMyCHB HB −=⇔−=  

  Mx]A[ =−
 

  My]B[ =−
 

  ( )Myx]OH[ 3 +=+
 

 

∆ίνεται ότι το pH του διαλύµατος είναι ίσο µε 1, οπότε υπολογίζουµε τη 

συγκέντρωση του [H3O
+
]: 

 

M10]OH[10]OH[]OH[ogpH 1
3

pH
33

−+−++ =⇔=⇔−= ℓ  

 

 Η σταθερά ιοντισµού του οξέος HA στους  25
0 
C, Ka1, είναι 0,2, οπότε έχουµε:  



 

                                                          Λυµένα Θέµατα και Ασκήσεις κ.λ.π 

 

 

 
 

ΣΟΛΩΜΟΥ  29  ΑΘΗΝΑ   �  210.38.22.157 – 495 
www.arnos.gr  –  www.eap-learning.gr – www.oktonia.com 

e-mail : info@arnos.gr 
 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

 

  

( ) ( )
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3

2
x)x1,0(2,0Mx1,0
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M1,0Mx

2,0
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Οπότε έχουµε: 

   M10
3

2
]A[Mx]A[ 1−−− =⇔=  

   
[ ] ( ) [ ] M10

3

1
HAM10

3

2
1,0Mx1,0HA 11 −− =⇔








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Άρα, η συγκέντρωση των ιόντων [A
−
] είναι 2/3 10

-1
Μ και η συγκέντρωση των 

αδιάστατων µορίων [HA] στο διάλυµα είναι 1/3 10
-1
 Μ.  

 

ii) Υπολογίζουµε τη συγκέντρωση των ιόντων [B
−
] και τη συγκέντρωση των 

αδιάστατων µορίων [HB] στο διάλυµα:  
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3

1
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Άρα, η συγκέντρωση των ιόντων [B
 −
] είναι 1/3 10

-1
Μ και η συγκέντρωση των 

αδιάστατων µορίων [HB] στο διάλυµα είναι 2/3 10
-1
 Μ.  

 

 

iii) Υπολογίζουµε τη σταθερά ιοντισµού, Ka, του οξέος HB στους 25
0 
C, οπότε 

έχουµε:  

 

( )
1

a
1

1

a

3
a

105,0K

M)10
3

1
1,0(
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Από τη σύγκριση των σταθερών ιοντισµού των δύο οξέων έχουµε: 

 

      )HB()HA( aa KK ≻
 

 

Άρα, το HA είναι ισχυρότερο οξύ από το HB στους 25
0 
C. 

 

 

Λύση & Επιµέλεια: ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΑΝ∆ΡΟΥΛΑ 
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ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΙΑ: 

 

Ασθενής ηλεκτρολύτης – pH διαλύµατος – Σταθερά ιοντισµού οξέος Ka – Σταθερά του γινοµένου των 

συγκεντρώσεων των ιόντων του νερού Kw – Ιοντισµός οξέος – Επίδραση κοινού ιόντος – Ισχύς οξέος 

– Υποδειγµατική Λύση – Βαθµός ∆υσκολίας 5 – Κεφάλαιο 3 – Γ12.03.006 – 207 

 
 

Λύση & Επιµέλεια: ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΑΝ∆ΡΟΥΛΑ 
 

 

 

 

 

 
 

 

ΑΣΚΗΣΗ ΑΠΟ ΤΟ 3
ο
 ΘΕΜΑ ΤΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ  

ΠΡΩΤΗΣ ΚΑΙ ∆ΕΥΤΕΡΗΣ ∆ΕΣΜΗΣ (ΙΟΥΝΙΟΣ 1985) 

 

  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

                                                          Λυµένα Θέµατα και Ασκήσεις κ.λ.π 

 

 

 
 

ΣΟΛΩΜΟΥ  29  ΑΘΗΝΑ   �  210.38.22.157 – 495 
www.arnos.gr  –  www.eap-learning.gr – www.oktonia.com 

e-mail : info@arnos.gr 
 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

 

 

 

 

 

ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΙΑ: 

 

Ασθενής ηλεκτρολύτης – Βαθµός ιοντισµού βάσης α – Αραίωση διαλύµατος – pH διαλύµατος – Σταθερά 

ιοντισµού βάσης Kb – Σταθερά του γινοµένου των συγκεντρώσεων των ιόντων του νερού Kw – Νόµος 

της αραίωσης του Ostwald – Ανάµιξη διαλυµάτων – Αντίδραση εξουδετέρωσης – ∆ιάσταση άλατος – 

Ιοντισµός βάσης – Επίδραση κοινού ιόντος – Ρυθµιστικά διαλύµατα – Εξίσωση των Henderson και 

Hasseℓbaℓch – Υποδειγµατική Λύση – Βαθµός ∆υσκολίας 5 – Κεφάλαιο 3 – Γ12.03.001 – 207 

 

 


